

HATÁRSZÉLI

POLITIKAI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL 7 ÓRAKOR.

Felelős szerkesztő:
MAGYAR BÁLINT.

Szerkesztőség: Rákóczi-ucca 3. sz. Kiadóhivatal: Teley-ucca 5. sz.

SZILÁNKOK.

HATALMAS, jökevdű mosolyt váltott ki belőlünk a Kassai Újság közlése, melynek forrását az Ungvári Közlöny munkatársának dr. Szlávik munkácsi zsupánál történt beszélgetése van feltüntetve. Eszerint a beszélgetés szerint Ruszinszkóban négy párt vonulna fel a júniusban történő nemzetgyűlési választásokra és pedig 1. a nagyoroszok (Beszkid), kisoroszok (Zsakovics), a szociáldemokrata munkásság és a cionisták, Nagyszerű munkatársa van a Közlönynek, aki úgy tudja vezetni a Szlávik zsupánál való beszélgetést, hogy a keresztény szociális párt még csak szóba sem jött a pártok között, amelyek a választásokra készülnek. Nem tudjuk, hogy ők olyan jökevdűen és hatalmasan fognak-e majd mosolyogni júniusban, mint amilyen hatalmasan megmosolyogjuk mi mostan, hogy még mindig nem hajlandók rólunk tudomást szerezni, noha 1 mégis csak az itteni kereszténység pártja vagyunk, 2 mégis csak az itteni magyarságnak is a pártja vagyunk, amely magyarság 170.000 főt tesz ki Ruszinszkóban, 3. mégis csak adunk már valamelyes életjeit magunkról a szlovenszkozi választásokon is, amelyeknél kivívtuk sikereinket azonban itt Ruszinszkóban föltétlenül örebbíteni akarjuk és fogjuk. Csodálatos, hogy a Közlöny munkatársa a világról el nem hagyja a cionistákat, de a magyar kisebbség pártját, a keresztény szociális pártot igen! No, de azért ő — magyar újság. Hát ebben a tekintetben a kassai lapok jobban viselkedtek a keresztény szociálistákkal szemben és mi elvárjuk, hogy a Közlöny — ha ő magyar újság és ha van még egy kis logikája — nemcsak tudomást szerez a ker. szociálista pártról, hanem azt, mint a magyarságot védelmezőt, ha nem is támogatja, de tudatlansággal legalább is nem támadja meg.

A KASSAI SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT szellemileg és erkölcsileg értékebb része, a kipróbált régi szociáldemokraták minden közösséget meg fognak tagadni a bolsevik frakcióval — olvassuk az Esti Újságban. Nem is képzeltető el — mondja tovább e lap — hogy az évtizedes multal dicsekvő és eredményesen működő szociáldemokrata pártot szó nélkül kiszolgáltassák jött-ment kommunista kalandoroknak, akik részecskék voltak már egyszer egy szegény ország jobb sorsra érdemes munkásságának tönkretételében s akik ide az igazságszolgáltatás keze elől menekültek. Az Esti Újság felsorol néhány ilyen „menekültet”, akik Kassán „működnek”. Mi is megtehetjük, mert nálunk is vannak: Nagy István, Füzi Bertalan, Hockmann, György Ferenc.

Mi köze az ungvári munkásságnak ezekhez az emigráltakhoz, akik nemzetköziségükre hivatkozva, mosdatlan szájjal saját nemzetüket gyalázzák, akik a világtörténelem legajlasabb feladatára vállalkoztak: magyart magyar előtt piszkolni, magyart magyar által megutáltatni? Mi közik van a komoly munkássághoz a bolsevik társadalomfelforgatóknak? Valjon lehetnek-e ezek az egy-két hét, vagy legfeljebb egy-két hónap előtti ide menekült fickók a komoly munkásság vezérei? Munkás testvérem, hát valóban nem tudsz megenni György Ferenc zsidóitól nélkül? Nem tudom elhinni, hogy ha százszor mondd is, hogy ez a nagyság, ez a modor, ez a bolsevik ingben járó ki tudja ki, ez a beteges, degenerált kinézésű, az utcán tisztességes emberekre kölyök-megjegyzéseket tevő zsidó fickó volna a te ideálod?

HINDENBURG tábornagy cikket irt egy német folyóiratba, melyben a családi rend, fegyelem és erkölcs helyreállítását sürgeti. Szerinte Németország újjáépítését csak a családi élet

pilléreire lehet alapítani. „A gyógyulás gyökere a családban van” — mondja. Amit a nagy hadvezér Németországra nézve megállapít, az teljes mértékben igaz minden helyre, ahol most sebek vannak és gyógyulást várnak az emberek. A serdülő félben lévő mindkét nemű fiatalság sok veszélynek van és még többnek lesz kitéve mindazonok a helyeken, ahol a tulzó eszmék könnyen terjedhetnek. Ha most a tulzó eszmék legnagyobb hirdetése idején az apák és anyák nem lesznek éberek, nagyon szomorú statisztikára lehet nálunk is kihatás. A családban rend, fegyelem és erkölcs legyen. Ha talán szervezett munkás is az illető családfo, azért ő mégis apa és a család életének felelős örzője. Tocquille, Franciaország egykori külügyminisztere s a világtudomány egyik leglogikusabb feje, az amerikai demokráciáról írott művében kimutatja, hogy a demokrácia elve nagyon hozzájárult a családi patriarchális viszony megváltozásához. Először megrendült a felelősség, aztán a családfo, végül az Isten tekintélye is. Az emberek először kéikedőkké, aztán erkölcsitelenekké végül hitelenekké váltak. A szervezeti ügyek a szervezetbe valók, a család maradjon család, különben a demokrácia sok ember igazán szerető és feltett fiának s lányának életébe és boldogságába kerülhet.

A béke felé.

A kassai lapok május hó 13-iki számában olvassuk a magyar külügyminiszternek a bekeszerződésre vonatkozó nyilatkozatát, melyet a képviselőház előtti tett.

A közlemény szerint Podkarpatszka Russra vonatkozólag az mondatott, hogy a ruszinok autonóm testületet fogja ohaját nyilvánítni, hogy hová akar tartozni: Magyarországhoz-e vagy pedig más államhoz?

Nincs jogunk kétségbevonni ezen közlemény hiteltességét. El kell hinnünk, hogy az ántant csakugyan ohajja a békét, a rendet, a dolgoknak igazságos kifejlődését. Ha pedig ezt elhiszszük, akkor azonnal szabadabban kell fellélegzenünk, mert olyan képtelenség sem el nem hihető, sem fel nem tételhető egy komolyan békét és rendet akaró hatalomról, hogy ebben ami sziveinket megdobogtató kijelentésben csak amitás foglaltassék. Nem, mi elhiszszük annak minden szavát és meg vagyunk róla győződve, hogy Podkarpatszka Russ népe igazán szívének és eszének egész szabad folyása szerint fog megnyilatkozni.

Nem akarunk az eseményeknek elébe vágni. Az eseményeknek most már megindult folyása feltartóztatathatatlannul kell hogy haladjon a maga útján. Ezt kiteríteni utjából merényelt lenne bárki részéről is. Merényelt, mely a merénylőt okvetlenül magát sérpené el. — Az események folyása pedig azt az irányt követi, ahol az igazság van, ahol a népek megértése van, ahol a népek boldogsága van.

Álljon félre tehát ebből az utból mindenki, aki ezt eddig gátolni merete, de álljon félre az is, aki gátolni akarja, álljon félre addig, míg lehet, míg nem késő.

Tisztának, minden hamisítástól mentesnek, az igaz meggyőződés hóhéher ruhájába kell megjelenni annak az ohajtásnak. Annak hozni kell a békét a népek megváltását. Az igazságot, a szeretetet, a népek megértését, az emberek közös boldogságát. Ezen az ohajon az igazságtalanság följának tilos helyet adni. A legkisebb folt is értéktelenné teszi a nagy művet. A békét gyilkoló öldökléssé, az igazságot szemérmellen hazugsággá, a szeretetet sárnga gyűlöletté, a népek boldogságát százezrek poklává változtatja.

ELŐFIZETÉSI ÁR
helyben hához szállítva, vidékre postán küldve:
Égész évre 36 K | Negyedévre 9 K
Félévre 18 K | Egyes szám 80 f.
Külföldi előfizetéseknél a postabér megtérítését kérjük.
Hirdetéseik díjazásában azokról, — Nyilatár szerkeint.
A nyilatári és hirdetési díjak előre fizetendők.
TELEFON SZ: 37.

UJSÁG

Tehát jól gondolja meg bárki is, mit tesz akkor, amikor a népakarat, a nép ohajtásának fehér kötösét igyekszik bepiszkolni.

Az ántant nem kifejezetten népszavazást mond. De az értelem, az akarat kell, hogy ez legyen. Józan ésszel mást nem hihetünk. Az az autonóm testület, amelyről szó van, az is lehet a népakarat kifejezője, ha annak összehállításánál az igazságot követjük.

De lehet ezt ma itt megcsinálni? Ehhez semmi köze senkinek. Sem cseheknek, sem külföldi agitátoroknak, sem hadseregnek, sem igaz, sem ál-jóakároknak. Ez egyedül a mi ügyünk. A miénk, akik itt élünk, itt szenvedtünk és itt fogunk meghalni. A segítő társakat kérjük, tőlük követeljük, hogy álljanak félre az utunkból.

A magyar béke bejelentése a magyar parlamentben.

A magyar béke az összes békék között a legrosszabb. — Intákb Lengyelország sorsát! — Tiltakozik az egész Magyarország. — Teley külügyminiszter nagybeszédje. —

Gróf Teley Pál külügyminiszter máj. 10-ikén jelentette be a magyar parlamentnek a módosított magyar békeszerződést, érdekesnek tartjuk a bejelentés minél részletesebb közlését, mert sokunknak fáj az antantnak Magyarországgal szemben való kérelmetlen szigora és sokunknak lesz némi vigasztalására, hogy magyar testvéreink olyan emelt fejjel és olyan jobb reményben fogadják a kiabáló igazságtalanságokat s a kegyetlen intézkedéseket, amint az Teley külügyminiszter beszédjéből kitűnik.

A magyar külügyminiszter legelső szereplése olyan eseménnyel kapcsolódott össze, amely az ezer éves Magyarországot darabokra akarja szaggatni, s az egykor hatalmas és joggal rettegett Hungáriából egy liliputi államot akar kreálni. De a magyar külügyminiszter legelső szereplésének nemcsak a tragikus alkalmát, hanem a szereplés maga is váltott ki érzéseket és ezek: a bizalom és remény. A magyar külügyminiszter azt bizonyította, hogy az antant hatalmai a fegyveres erő és a gazdasági kényszer eszközével ráerőszakolhatják ugyan igazságtalan törekvéseiket a magyar nemzetre, de a magyar nemzetből soha sem fogják tudni kiölni azt a rajongó szeretetet, mellyel az a saájához, saájának minden rögéhez ragaszkodik s azt a méltóságos, teljes önértéket, mellyel a legválasztottabb helyzetben szemben is igazságtudatában néz szemben.

A külügyminiszter bejelentése minden szépigetés nélkül tartja a magyar nemzet elé a valódi helyzetet. Előtte a békedelegáció elnökének levelével foglalkozott, majd a békeszerződés szövegének egyes részeit. „A kiserő levél hangja ugyan jobb szándékot mutat irántunk, de ez nem csökkenti azt a biztos tudatot, hogy a magyar béke az összes magyar békék között a legrosszabb. „A szerződés tárgyalásánál mindenekelőtt rámutat arra, hogy világszerte bizonyos kijózanodás van kialakulóban s azért erős a meggyőződése, hogy a magyar igazságnak is előbb-utóbb érvényre kell jutnia. „A békét nem a béke, nem az élet, hanem a háborús jelszavak alapján kötötték meg — mondotta. — Az élet maga kell, hogy helyrebillentse ezt a mérleget. Föl kell ismerni, hogy a princípiumok, amelyek alapján a békét megkötötték, helytelenek voltak. A békét csak egy kritérium, a nyelvézeti kritérium alapján állapították meg. Rokonoknak jeleztek népeket, amelyeknek gazdasági és egyéb érdekei már nem azonosak. Ez a háborús pszichózis következménye és csak a háborús hangulat hatása alatt van létjogosultsága. (Példákat sorol fel, hogy Magyarország ellenségeinek

nyg tudósai is így vélekednek.) A továbbiakban leghatározottabban, határozottabb szavakkal utasította vissza azt a passzust, hogy ezer éves birtoklás sem jogcím akkor, amikor az a birtoklás jogtalanává vált.

A békeszerződés módosított intézkedéseinek felsorolása után még ezeket mondotta: „A békeszerződés rossz, nagyon rossz s ezt az udvarias hang sem enyhíti. A jelen generáció szerencsétlen generáció, mint a mohácsi vész, vagy a tatárjárás generációja. De a közös sors érzése össze kell, hogy tartsa ezt a kevés magyart s inkább a teljes felosztást választjuk, inkább Lengyelország sorsát, sem hogy elszakítani engedjük magunktól véreinket.

A magyar külügyminiszter beszédének befejező részében emelkedett szembe mutatott rá arra, hogy a magyar nemzet a szerencsétlenség óráiban mindig nagy volt s hiszi, hogy most is az lesz és méltóságát teljes magatartással, munkára buzdította. „Magatartásunk alapvonása ne az életlét való könyörgés, hanem az élni akarás legyen” — mondotta. Idézte a volt francia kabinet kereskedelmi miniszterének szavait: „A lustaság ideje lejárt Európában. Egyetlen darab föld se hozzon kevesebbet a maximummal, egyetlen bányá se maradjon kihasználatlanul, egyetlen csöpp víz se essék kihasználatlanul a hegyek lejtőjére.”

A magyar újságírók Toldi-Miklósa, Rákosi Jenő a magyar újságírók f. hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlésén a békeszerződés ellen nyilatkoztak.

Rákosi Jenő nyilatkozata utal arra, hogy a magyar a háborút dicsőni kiálta, de azt a fegyvert nélküli hadjáratot, amely a magyar beszületét, hitélet, tekintélyt és tisztességét támadta, azt a háborút elvesztette. „Saját magunk döntöttük magunkat szerencsétlenségbe” — mondotta. — „Magunknak kell a veszedelmet fejünkől elhárítani. Mellékes, hogy aláírjuk-e a békét vagy nem.”

Figyelmeztet a historiai tényre, hogy valahányszor a magyar erő egy-egy időre megtört, ezalatt az idő alatt szolgásgát volt itt is, de körülöttünk is mindenhol. „Indítványt fogadtak el, hogy tiltakoznak a békeszerződés föltételei ellen. A határozati indítvány, amit elfogadtak, a következő:

Az Otthon írók és újságírók hétfőn tartottak gyűlést: Holtsy Pál terjesztett elő határozati javaslatot, a beszédet itt is Rákosi Jenő mondta. A beszédben ez volt: „Amíg háború nem volt, mindig szegénynek és kicsinek hiadtunk magunkat s most ez a rettenetes áldozatokkal járó háború hihetetlen gazdaságunkról rántotta le a leplet, amely gazdagság azonban mind elpusztult a háborúban. A könnyelmű, a hevenysézt forradalom és a proletárdiktatura elpazarolta azt, ami még megmaradt s az oláh fosztogatás után ma már azt mondhatjuk: itt maradtunk mindenünkkel kivétkötzetve.

Az Otthon Írók és Hírlapírók tiltakozásához a Pázmány egyesület is hozzájárult.

Soha külügyminiszter válságosabb állapotokról be nem számolt, mint Teley Pál. Soha tiltakozás a szívnek nagyobb mélységből nem fakadt fel, mint a magyarországi tiltakozások. Soha külügyminiszter és nemzet egyetértőbb nem volt mint Magyarországon. Nincs különbség már

ott magyar és magyar, egyik és másik társadalmi réteg között, mert közös a veszedelem, közös a fájdalom és közös a szivdobbanás a legkisebb reményre, biztatásra és bizakodásra.

A Területvédő Liga is erős akcióit indított a békeszerződés aláírásának megtagadása érdekében. Egy előzetes értekezlet alapján, amelyet Pest megye székházában az összes társadalmi és kulturális egyesületek bevonásával tartottak, f. hó 12-én az Akadémia tanácstermében gyűltek össze, ahol a tudományos egyesületek képviselőivel megnagyobbodva elfogadták Raffay Sándor püspök beszédjének hatása alatt azt a határozatot, hogy három egymás után következő napon egy-egy tiltakozó írást nyújtanak át még azon nap a parlamentnek, másnap Horthy kormányzóknak, Apponyinak és a miniszterelnöknek, a harmadik napon pedig Budapest népe felvonul a városi ligeti milenárius emlékműhöz. Ez meg is történt. A felvonulás alkalmára egy a zászlókon, mint a ruhakon a jövőbe vetett törléttelen hit jelét, a zöld galajt lehetett látni. Csütörtökön tiltakozó gyűlést tartottak a Gólyavárban az összes magyarbarát nemzeti kisebbségek is, utána ők is az előbbi menethez csatlakoztak. Máj. 14-én pénteken az egyetemi ifjúság a Vörösmarthy, majd a Petőfi, szobrához végül a Kossuth: sirjához vonult ki.

Az is nagyon érdekes, hogyan gondolkodik a magyar békéről a világ, még az antant jobb világa is. A *Telegraf*en információk római távirata szerint a katolikus néppárt a magyar béke ügyében interpellációt jelentett be. A kérdést így fogalmazták: „A Magyarországra rákényszerített erőszakos békével szemben az olasz kormány milyen álláspontot foglal el?” Az interpellációt a képviselőház egyik legközelebbi ülésén tárgyalják. Az összes francia lapok máj. 10-iki számai a magyar békével foglalkoznak. Az „Action Française” (a royalisták lapja) a következőket írja: „A szövetségesek Magyarországhoz intézett választó filozófus szellem hatja át. A kiserő levél csaknem aytai hangú. Az igazság az, hogy látszatra a volt Monarchia területének elrendezése — ideiglenes. A történelmi végzett talán kedvezni fog a magyaroknak. Magyarországnak szolgálatot kell tennie Európá iránt, meg kell mutatnia miképp válhatik belőle az egyensúly és a rend eleme. *Akkor el fog következni az ő órája.* Az „Eclair” így ír: „A választ ugyan nem tartalmaz közvetlen módosításokat, de mégis nyitott ajtót tart fenn az enyhítésekre.

A svájci sajtó rámutat a magyar béke igazságtalan voltára és kiemeli, hogy Magyarországgal még rosszabbul bántak, mint Németországgal. A Züricher Post ezt írja: A központi hatalmak mind elvesztették a háborút, Magyarországnak azonban valamennyi közt a legtöbbet vesztett.

A bécsi *Deutsches Volksblatt* vezetőcikkben kifejti, hogy az antant *gyarmat*ot akar csinálni Magyarországból, de hozzáteszi, hogy ez mulónak és eredménytelennek fog bizonyulni.

Tiltakozó népgyűlések Angliában az erőszakos magyar béke ellen. Budapest, máj 9. Berlinből jelenti a 8 órai Ujság munkatársa, hogy egy ottani semleges diplomata értesítése szerint Angliában a közeli napokban népgyűléseket fognak rendezni a magyar békeföltételek megváltoztatása érdekében. Különösen aggodalommal és elkeseredéssel látják, hogy Erdély protestáns lakosságát kiszolgáltatták a román uralomnak. Az illető diplomata kifejezte meggyőződését, hogy Angliában mindinkább számolnak a békeszerződés sürgős revíziójának gondolatával. A mértékadó körök azt vallják, hogy Magyarország sorsa a békeszerződéssel koránt sem dől el.

Keresztény-keresztényen egyesülés.

A címben foglalt eszme — sajnos — még nem tartozik a megtestesült igék közé, de ma már — a közelmúltak gyászos tapasztalatai után — igen sok komolyan gondolkodó, népe s hazája boldogságát szívén viselő embernek őszinte vágya s hiúni szeretjük, hogy talán már a nem messze jövőben a megvalósulás tárgya lesz. Ami e tarral kapcsolatban ma különösen e sorok megírására kszet, az a múlt vasárnap kaposi ker. szoc. népgyűlésnek egy epizódja, az egyik jelenlévő ref. lelkesnek ez ügyben történt felszólalása.

Mondhatom, reám igen mély benyomást tett ennek a gyűlésnek lefolyása; felemelő volt 30 szinnyar közég lakóinak lelkes tüntetése, katolikusoknak és reformátusoknak testvéri egyetértése közösen megválasztott képviselőjének, *Körmendy-*

Ékes Lajosnak szívebe markoló tüzes szavai nyomán. Főlemelő volt látni ennek a józann magyar népnek ónuralmát, okos türelmét az „ön-tudatos” proletároknak — hatósági bölcs előre-látás következtében — ugyanott és ugyanakkor a kommunt magasztaló inzulutsaival szemben. Az elhangzott szavakból s egyöntúti lelkesedé-
ből azt a jölesö meggyőződést merítettük mind, akik ott jelenvöltünk, hogy végre — ha későn is, — de megértettük egymást, rátaláltunk arra az útra, amelyen körülte haladhatunk s harcolhatunk a közös ellenség; a nemzetrontó, a keresztény erkölcsöket aláaknázó destruktív irány-zattal szemben.

Ezen az örvendetes gyűlésen — véleményem szerint — sem a hely, sem az alkalom nem volt helyesen megválasztva a kath. egyház házassági intézkedéseinek kritizálására, illetve felszínrehozására.

Készséggel elismerem és nagyrabecsülöm a felszólalt lelkes urnak nemes intencióit a ker. együttműködés, kölcsönös megértés irányában; volt alkalmunk arról személyesen is kieserélni eszméinket. De éppen e nemes szándék érdekében sokkal jobb lett volna nem emlegetni azt a — mondjuk így: felekezeti sérelmet, amely oda éppenséggel nem tartozott és csak disszonáns hangot vegyített a lelkes, harmonikus hangulatba. Én igaznak találom felszólalónak azt a megállapítást, hogy mi keresztények eddig az egymás elleni küzdelemben használtuk ki energiánkat, kop-tattuk fegyvereinket s hagytuk megerősödni, nyakunkra ülni azt az idegen fajt, amely mindig értette a módját, hogyan kell egymás ellen uszítani a keresztényeket s azalatt sikerrel folytatni a maga keresztényellenes aknamunkáját. Zsilinszki Istvánnak debreceni beszéde szomorú tényeket szögez le erre vonatkozólag. Am ebből nem az következik, hogy most újból folytassuk a régi nótát, nyitl piacon támadjunk egymás ellen, em-legessünk pápát, egyházat s feszegecsünk olyan kérdéseket, amelyek csak a kedélyek felizgatását okozhatják.

Hogy a kath. egyház új törvénykönyve a vegyes házasságok kérdésében — mert erre vonatkozott a gyűlésen elhangzott panasz — szigorú elvi álláspontjára helyezkedett s nálunk is megszüntetett minden eddigi kivételes állapotot, ez az egyháznak legbensőbb ügye, mely a leg-lényegesebb elveket: a házasságnak szentégi jellegét s a családi nevelésnek egyöntúti, vallásos irányát érinti. Lehetséges, hogy ez az álláspont fájhat prot. testvéreinknek, amint sok esetben még érzékenyebben érinti a kath. egyház gyermekeit. Arról is lehetne talán beszélni, hogy nálunk a mai viszonyok között talán óhajtható volna a régi kivételes állapot fenntartása, amint tudomásom szerint a legilletékesebb helyről: a magyar püspöki kar részéről történtek is ez irányban lépések. De semmi esetre sem tartozik a kérdés eldöntése egy népgyűlés keretében, sem pedig egy politikai képviselő hatáskörében, ahová a kaposi gyűlésen adressálva volt. Nagyon szeretném, ha ebben a kérdésben is szem előtt tartanánk a protestánsok nagynevű vezérének, Zsilinszkiné debreceni beszédét, különösen a beszéd utolsó szavait: „Üljének össze egyházi és világi nagyjaink és küszöböljék ki kölcsönös jóakarattal a ker. felekezetek között lévő esetleges ellentéteket, vagy ha dönteni nem tudnának, függesszék fel a vitát jobb időkre. A testvérharcból elég volt. Elég volt egymás erőinek sorvasztása külső és belső ellenfeleink nagybő örömeire. Majd ha ismét urak leszünk enhazánkban és nem teherhordó kuliai törpészámu idegen parancsolóknak, mint ma: ám jöjjenek a testvérek közötti esetleges viták, addig azonban hidakat kell építenünk a testvérelkek között és együtt harcolnunk Uj Magyarorszáért!”

A kaposi felszólalással szemben ezeket a szavakat ajánlanám kártársainknak s minden jó-akaratu prot. testvéreinknek megiszivleléssül. Ha magyar testvéreink odaát, ahol mégis csak mindnyáján magyarok lagnak, magyar szívek dobog-nak, így beszélnek, így gondolkoznak: mennyivel szűkségesebb, hogy mi itt, az édes haza kebléről leszakadt kicsinyzámu keresztény-magyarok egy-mást megértve, kezefogjunk és küzdjünk létünk-ért, jövőnkért, boldogságunkért. Ne keressük ma az elválasztó pontokat. Kölcsönös jóakarattal, egymás elveinek, vallásos meggyőződésének tiszteltbentartásával megtalálhatjuk a közös alapot, amelyen körülte dolgozhatunk és ez: a keresztény erkölcsi rendnek, a magasitos krisztusi eszméknek érvényesítése, diadalravezetése a néptinket mételeyező s az egész társadalmat felforgatással fenyegető kereszténytelen irányzat felett.

Pásztor Ferenc,
dobóruszki plébános.

— Középiszkolai tanulók vizsgára való előkészítését elvállalja Györke István helybeli ref. segédlektész.

Az antant kontingentája a magyar gabonatermést.

Hadisarc hitel 1920-ig.

Elterjedt hírek szerint az antant a magyar békeszerződés egyik gazdasági függelékében rendkívül és súlyos intézkedést tervez. Eszerint a győztes hatalmak fenntartják maguknak a jogot arra, hogy Magyarország gabonatermését legalább részben ok kontingentálják. Gyakorlati nyelvre lefordítva ez azt jelentené, hogy az antant határozna el, hogy a kivitelre kerülő magyar gabonafőlszét mennyi, milyen arányokban és milyen árban adhatják el?

Hir szerint a külföldre kerülő kontingens ára nem multhatná felül a belső fogyasztás hatóságilag maximált árát.

Ha ez a rendelkezés érvényre jut, — amint-hogy nem juthat — akkor a kegyetlenül győztes antant egyszerűen megfosztja a magyart minden valutajuttatási eshetőségtől, anektálja még az idei májusi eső áldását is. A gabonatermés kivitelre kerülő részénél a kisgazdatisárcsálással volna a magyar gazdasági és különösen valutáris viszonyokat, lehetővé tette volna reális külföldi hitel szerzését, iparcikké és nyersanyagok importálását, köztve a termelés megindítását. Az antant örök koldust akar csinálni Magyarországból.

Ezzel kapcsolatban, de nem mint ebből következő tényt említik meg, hogy a magyar békeküldöttség kéri, illetve javasolni fogja, hogy az országra a békeszerződésből háramló pénzügyi követelések csak 1926-ban kezdődjenek, mivel a mai Magyarország, különösen a mostani valutáris viszonyok miatt képtelen a rettentő igazságtalansággal számított hadisarc törlesztését megkezdeni.

Mi történt Nagykaposon?

Nagykapos, 1920. május 9.

Meg vagyok róla győződve, hogy az „elvtársak” hamis és vörös színtű tudósítást fognak leközlölni az ő hivatalos lapjukban arról, hogy mi történt Nagykaposon, azért azok számára, akik érdeklődnek a kisgazdatisárcsálással mutatkozó mozdulást iránt: im elmondom híven az ott lejtászódott eseményeket.

A közigazgatás nagyobb dicsőségére egy délutánra engedélyezett a kaposi járás főszolgabírája két gyűlést. Az ortulajdonosok ugyanis jól szimatolták, hogy dr. Köröndi-Ékes Lajos ker. szoc képviselő meghallgatására nagyszámu földműves fog beözönlöni Kaposra s ügyes puccsot csináltak: kieszközölték a főbírónál, hogy ugyanazon a délutánon ok is gyűlést tarthassanak, mégpedig ugyanazon a helyen, ahol a kisgazdák. Vörös világ van Szlovénzkón, tehát a főbíró ur összegegyeztette a tüzet a vízzel és majdnem elérte azt, ami talán belőlről vágya is volt: megakadályozni a magyar képviselőt magyar néppel, magyar választóival való érintkezésében. Nem a főbíró és nem a szájkaszkodó kommuniszták mulott a dolog. Ok mindent elkövettek az akadályozásra, de a higgadt, komoly és értelmes magyar földműves szokott méltóságával és nyugodtságával imponálóan, főlényesen, mosollyal, majd kinevetéssel fizetett a kommunisztáknak az ő kedveskedésükért.

Az „öntudatos” s többnyire görbeorúsággal tündöklő „ifjúmunkások” a „dicsőséges vörös lobogó” alatt mintegy hetvenen kiállottak a placra és a fölük megszokott modorban és az agyonsepeit kommunista szövegekkel bőven elegyes dikciókat mondtak. Szegény Marx, hogy forgozódhattál amaz órában sirodban, mikor a te eszméid olyan pocscékká kiabálta az a két orátor! A nagy eszmék kurta eszű és bomlott existenciák százában.

Miután a mi gyűléstünk 4 órákor kezdődhetett csak, azok a kőrges kezű földművesek, akik a munka megtestesítései, végig hallgatták Hochmann és György elvtársak buzdító szónoklásait: „Csak dolgozzatok!” „Ti meg majd elraboljátok és megvezítitek munkánk gyümölcsét!” — kiáltott oda egy munkában meggörnyedt ősz gazda. A beszédek — természetesen — ocsmány módon gyalázták a magyart, a nemzet fogalmát ismerő és valló magyart és ismét csak mindig újra a magyart! No ugyan jó helyen cselekedtek ez! Láttam szikrázó szemeket, ökölbe szoruló vaskezetek. „Hogy mernek ezek locsogni? — kérdejt itt-ott, — hiszen pozdorjává tesszük ezeket a szájkaszkodókat!” Nyugalom, magyar földművesem! Nem illik a mi számba az ilyen beszéd. Hadd locsogjanak, az a kenyerük, azért járnak gyuitogatok módjára, hogy majd, tudod, a zavarosban a te ökröcskédet, lovacskádát, liszteskédet, péncseskédet egy-egy elvtárs aláíásával szabályszerűen ellátott nyugta ellenében úgy szépen — elkommunizálhassák! Oszti hatsz majd rá hideg vizet és megtörölheted utána a — szádat.

Sohasem tettek a kommuniszták nagyobb szolgálatot a ker. szoc. pártnak, mint Kaposon. Meglátta végre szemtől-szembe a földműves magyar, hogy kiből verődött össze ez a társaság és mit akar ez a világbolondító párt. A szoc. demokraták nehogy magukra vegyék e két jelzőt! Ez a kaposi társaság és párt annyira esik a szociáldemokrációtól, mint Makó Jeruzsálemtől, vagy mint Marx Szamuelltől. A szociáldemokraták komoly elem, ez a Kaposon szerepelt kommunista társaság pedig — csőcselék.

Megállapítom, hogy a „szónokok” közül az egyiknek bődületes orgánuma, de kevés vágott dohánya volt, György elvtárs pedig leviharzott gégefővel olykor a hápogás mezein bolyongott, bár „tömör, egyéni” líráját is iparkodott itt-ott használatba venni. Lírája és a hangja egyaránt felmondta a szolgálatot. Sőt!

Roppant derűtlenséget keltett egy józú bácsi a következő közbeszólási jelenetben:

A szónok: (ordítva) „Kapitalisták és alkiszgadzák követi autón járnak ki a falvakba, mi gyalog járunk eszméinket hirdetni...”

A közbeszóló: „Hát Kun Bélák min jártak?”

A bácsi: „Hónaljmarkon?”

Az történt tehát Nagykaposon, hogy ha volt magyar kisgazda, földműves, aki talán bujtogás következtében huzott egy kicsinyed a szociáldemokratákhoz. látva ezt a diszbándériumt és hallva azt a köpködést, ocsmány magyar gyaláztát; hallva továbbá azt az örületig emelkedő hangú izgatást, mellyel ezek a „békéapostolok” egy borzalmas, proletárokból álló gyilkosokat igéro forradalomra lázítottak, hallva, hogy ez a csőcselék már a falvak lakosai közé is üszköt kíván hányani és féktelen terrorjával ott, a gyűlésen is el akarták már némitani a más véleményt s ebből következőtétet vonva arra, hogy mit jelentene ezeken az uralma: undorodással fordul el ettől a „komjánista” bandától és ott keresi békéjét, nyugalmát, megélését, ahol azt meg is találja, tudniillik a kisgazda kereszttyén pártban. Ez történt Kaposon.

György elvtárs és Hochmann elvtárs és ti többi elvtársak! Köszönet néktek e kiabrándító munkáért. Nem ok nélkül szolt le hozzátok a kaposi öregbíró imigyen: „Nektek pedig azt mondom: Csend, rikkancsok!”

*

Hát kérem ez, „örtént” Nagykaposon. De még egyéb is történt azért.

A kaposvidéki magyar kisgazdák megismerték egyik magyar képviselőjüket, dr. Köröndi-Ékes Lajost Izig-végig magyar ember, magyar koncepciójú, jó elokvenciájú, széles ismeretkörű férfi, aki szereti a magyar kisgazdát, megbecsüli a szorgalommal összegyűjtött, becsületes uton szerzett kisbirtokot; aki felemelt fővel tett bizonyosságot arról, hogy magyar és kereszttyén és politikájának célja a kereszttyén világnézettű magyarországi védelme Szlovénzkón a békeszerződésben biztosított kisebbségi jog alapján. A mintegy kétezer főnyi harminc községből összegyűlekezett kisgazda közönség lelkesen ünnepelte képviselőjét, aki meghallgatván a kisgazda magyarság panaszait és sérelmeit, megígérte, hogy minden erejével iparkodik fog a sérelmek orvosoltatását keresztlylvinni. E sérelmekről még szólni fogunk lapunk hasábján.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Kérem a helybeli Ker. Szocialista pártvezetőség alábbi nyilatkozatának szives közlését:

Nyilatkozat.

Mai pártértekezletünkől kifolyólag tudomására adjuk azoknak, akik még nem tudják, vagy szeretnék nem tudni, — hogy a Kereszttyén szociális párt, mely a köztársaság által helyben hagyott program szerint az egész Cseh-szlóvak köztársaság területén él és működik, a Ruszinszók fővárosának kijelölt Ungváron és környékén is megalakult, sőt már a környék azon részén, amely Szlovénzkóba esik, már képviselőt is választott. Ennek nyilvánosságra hozatala a Közlöny munkatársának azon hirádsával kapcsolatban vált szükségessé, amely hiráds egy zsupnával való beszélgetés közlése keretében tudatlanságból vagy rosszakarattól úgy állította be a dolgot, mintha Ruszinszókban csak a nagy és kisorozók, továbbá még csak a szociáldemokraták és a cionisták készülnének a nemzetgyűlési választásokra, nem pedig első sorban a kereszttyén szociálisták, amely pártnak a ruszinok után vagy azokkal első sorban van létjogosultsága és lehet reménye, hogy a választásokból diadallal kerül ki.

Igenis nekünk jogunk van az élethez és mi élünk, és élni fogunk a Közlöny tudta és beleegyezése nélkül is, de tiltakozunk a Közlönynek

igazságtalansága ellen, amely olvasó közönsége félrevezetését celozta.

Igenis a választásoknál mi is ott leszünk a küzdőtérén és szembe nézünk nemcsak a szoc. demokratáknak de még a kacaponak is! — Mi tudjuk, hogy Közlöny urék a kereszttyén szocialista pártot szeretnék egy tolegyintéssel elintézni, mert a ker. szocialisták bátran kiáltják önkök felé: *Kárpáto-Ruszia szegény kereszttyén lakosságának elég volt már a zsidóájdomból!*

Soraink közléséért a Szerkesztő úrnak köszönetet mond

A ker. szoc. pártvezetőség.

UJDONSÁGOK.

Angyalok közt jártunk . . .

A világkerekeinek ötvenes csikorgása megörölte az emberek idegeit. De ime mennybe menétel napján mintha feljebb emelkedtünk volna egy felsőbb régióba és jölesett nem hallani az ördögi koncertet. — Angyalok közt jártunk — vagy inkább angyalok jártak mi között. Fehér lelküket láttunk sietve repülni a fehér Jézuskához. . . S míg egyrészt égbé vágó tekintetük első boldog napunkra emlékeztetett, addig másrészt örömtől kipirult arcaik reményt gyújtottak bennünk, hogy az ő ártatlan lelkük imádságára megkönyörül rajtunk a nyemben lakó Isten.

120 ártatlant mutattak be az ungvári jó szülők a mennybe szállott Jézusnak s könnyes szemmel zsumfolásig megtelt templomban imádkozták: Nem miatlunk Úram, hanem ez ártatlanok miatt igralmazz nekünk!

S a 120 közül kiváltott egy fics leánya s mikor a mennybe szálló Jézusát szívbe fogadta, esdve kérte, hogy vigye fel őt is magával. Kérésre meghallgatására talált s az őtá Blaskó Adrienna aghyártya-gyuladástól kisenvedve az angyalok társaságában követi a mennyei Bárányt.

— Magyar pápai nuncius. Magyarországra Monsignore Schloppát fogják nunciusként küldeni. Jelenleg Münchenben tartózkodik.

— Uj táblabíró. A köztársaság elsőke dr. Stachura Dánielt Ungvára tablabíróva nevezte ki.

— Eljegyzés. Ijjász Gyula festőművész f. hó 10-én eljegyezte Schultz Viktát.

— Elhunyt első áldozó. Blaskó Sándor és neje szült Láng Adrienne egyetlen leánykaja, Adrienne a Gizellához lil-ik osztályának növendéke, életének 9-ik évében, az első áldozás, a haldoklók szentiségének felvétele és hosszú kínos szenvedés után f. hó 14-én reggel fél 4 órákor Teremtőjének visszaadta ártatlan lelkét. Temetésén, amely f. hó 15-én délután 4 órákor volt, a szülők iránt nagy részvét nyilvánult meg.

— A katonai nyugdíjasok nyugdíjkiutalása pénteken megérkezett. Az érdekeltek felvehetik.

— A Kath. Legényegylet rózsáunnepe. A Kath. Legényegylet meghívót bocsátott ki, amelyben egy nagyszabású ünnepély vonalai jelennek meg. Az ünnepély a vadaskertben lesz május 24-én (Pünkösöd másodnapján). Részletes programot a jövő számban hozzuk.

— Legujabb. Erdélyben véres zavargások vannak a magyar békeszerződés miatt. A románok kihirdették a statumiart Erdélyben. Petrozsényben kedden d. e 32 ezer felfegyverezett magyar megütközött az oláhokkal, azokat megszalasztotta és Petrozsény környékét birtokukba vették. Még ma is megszállva tartják. Avarescu tábornok azzal a tervvel foglalkozik, hogy ha zaarulás és felségérsítés címén eljárást indít az erdélyi kormányzótanács tagjai ellen és valamennyüket börtönbe akarja juttatni.

— Kertünnepély. A helybeli könyvnyomdászok zskacsoporája karöltve a vas-és fém-munkások szkacsoporájával 1920. május hó 23-án (Pünkösöd első napján) a vadaskertben délután 3 órai kezdettel, könyvtáralapja javára, tombolajáték, confetti-, szertentacsata, világotpa, tüzi-játék, kabaréladással és reggelig tartó táncmulatsággal egybekötött kertünnepélyt rendez.

— Eltörlik az egyházi adót. A „Földmunkások Otthona” című lapból értesültünk arról, hogy az új adórendszer bevezetésével eltörlik Szlovénzkóban az egyházi adót, ezáltal végkép elejt akarják venni a lelkesés és földműves között felmerülő surlódásoknak. A lelkeseket ellenben kártalanítják azzal, hogy az adóalapból emelik a fizetésüket.

— Lengyel zenetanfolyam III-ik növendékhangyeneje folyó hó 20-án elütöttökön d. u. 6 órákor a Korona nagytermében lesz megtartva. Jegyek Balázs könyvkereskedésében kaphatók.

— **Festőiskolát** nyit a nyár folyamán JJJász Gyula nemes festőművészünk. A festőtanfolyam résztvevőit a szabadban való oktatás és gyakorlás által sajátítanak el a festést, valamint a grafikanak összes ágait, melyek a modern illusztrálás terén szükségesek. Hogy az ilyen festőiskolának magukban véve is milyen nagy fontosságú van, arról ma már felesleges beszélni, de még így sem felesleges, hogy néhány buzdító szót intézzünk nem a festőiskolát megnyitó művészhez, aki az ügyet úgy is lelkesen fogja végezni, hanem az ifjúsághoz, akinek úgyan soha sem késő de valóban a legcélszerűbb a nyári hónapokat fölhasználni arra, hogy ilyen irányban is kiképezzék magukat, a szépművészetek megértése szeretete, sőt szolgálata által sok lelki öröm forrását nyissák meg önmaguk és embertársaik előtt. Jelentkezéseket a festőiskolát megnyitó művész elfogad Fűzes utca 15. sz. alatt naponta d. e. fél 12 órakor.

— **Az ungvári áll. reál-gimnázium tanári kara.** Nem úgy van már mint volt régen, hogy ha egy új ember került a városba, azt egy-két napon belül minden férfi, minden asszony, de még jobb fel fogása gyermeke is azonnal ismerte. Piáne, hogyha az illető tanár ember volt! Most úgy van, hogy még csak névről sem ismerjük egymást. Így vagyunk például a reál-gimnázium tanári karával is! — Diáktól hiába kérjük most, hogy ki tanítja ezt, vagy azt a tárgyat: a diák sem tudja. Itt leköszöljük a reál-gimnázium tanári karának névsorát. Lehet, hogy a többi iskolára és hivatalra is rákerül a sor. Helyettes igazgatója a reál-gimnáziumnak *Midlik* Emil esperjesi egyházmegyei pap. Tanárok: *Boksay* Emil, *Boksay* József, *Bárdos* Oszkár, *Dr. Gogaiko* András, *Kultász* Antal, *Kinczler* Gyula, *Plösz* József, *Szova* Péter, *Sztázeva* Julia Anna, *Szefán* Agoston, *Trochta* József és *Hibovniczky* Jarosláv. Graadók: *Egressy* Emil, mérnök, *Zubriczky* Dénes esperjesi egyházmegyei végzett papnövényedék, *Frigyes* Miron és *Kapisinszky* Vladimir gk. lelkész. Kinczler tanár Munkácsról, *Plösz* Lembergből, *Hibovniczky*, *Gagatké*, *Sztázeva* Galiciából kerültek ide. *Trochta* József végzett theológus, *Szova* Péter gk. lelkész. A tanári kar tagjai közül 3 róm. kath. a többi — azt hisszük — gör. kath. Az összes kinevezések ideiglenesek.

— **Szétzúllik a felsőausztriai szociáldemokrata párt.** Az egyes állásokra megválasztott tisztviselők egymástól kikiébe lemondásukat. Legutóbb *Ruhrmeier* tartományfőnök és *Ferman* járásbíró hagyták ott a partot.

— **Agoston Péter ügye.** Budapestről jelentik: dr. Agoston Péter egyetemi tanár, volt külügyi népbiztos legközelebb vonják felelőségre különböző bűncselekmények miatt. A királyi ügyészség ügyétől függetlenül külön vádindítványt adott be ellene sajtó utján elkövetett igazgatás miatt, mert a *Vörös Újságban* két lázító cikket írt.

— **Adomány.** A Ligethy-árváknak *Krajnyák* Miklós áll. isk. igazgató gyűjtőpen 165 K-át küldött. Lapunk utján továbbítottuk.

— **Villámcsapások.** A múlt héten Vásárhelyen (Zemplén) nagy vihar volt, melynek egyik villáma a rkath. templom tornyába csapott. A torny leégett. — E hó 3-án villámcsapás nagy kárt okozott Felsőhírcső trencsenmegyei községben: 40 ház leégett.

— **Kártérítés a jogtalan marharekivírásokért.** A Gömöri Gazda című rimaszombati lap közlése szerint a Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesület dr. Srobár miniszterhez kérvényt intézett, melyben kártérítést kér azon gazdák részére, akikről ez év február elseje után a marharekivírás beosztott kormányrendelet dacára a katonaság szarvasmarhákat rekivírt. A miniszter válasza szerint a gömöri gazdák remélhetik, hogy ezen kártérítést megkapják s az egyesület most összeírja a károsult gazdák névsorát, hogy a szükséges lépéseket megtehesse.

— **Kormányrendelet a bélyegzetlen pénz ügyének rendezésére.** „A Gömöri Gazda” közli Szlovenszko teljhatalmu miniszterének azon rendeletét, melyet voltaképpen a Gömör-Kishontvármegyei Gazdasági Egyesületnek a bélyegzetlen pénz beváltása ügyében tett felterjesztésére tettek. A miniszter ezen rendelete szerint a beváltásra névze rovidesen történik kormányintézkedés. Ez a hír bizonyára megnyugvással fogja előlteni a Gömör déli részén lakó azon gazdákat, akiknek nem állott módjukban pénzeiket lebélyegzetni, s akiknek érdekében felemelte szavát az érdekük védelmére hivatott gazdasági egyesület.

— **Magyarországi hírek.** A magyar béke-delegáció f. hó 9.-én ismét sürgönyözött Párisba és egy jegyzéket adott be a baranyai területek azonnal való kikiáltása tárgyában. — A csonka kerületekben megtartják a választásokat. — Anglia Csicsereinek (orosz bolsevik külügyminiszter)

adott válaszában kijelentette, hogy nem vállalkozik arra, hogy az Osztrák kormányán lépéseket tegyen az internált Kun Béla és a többi magyar bolsevik vezér kiszabadítása és Orszországba segítése érdekében. Az angol kormány egyébként egy röpiratot adott ki a magyarországi viszonyokról, melyben többek között Horovitz ezredes, az amerikai hadsereg tagja, aki maga is zsidó, jelenti, hogy Magyarország alkotmányos kormányát a bolsevik érzelmi zsidók meggyilkolásáért nem lehet felelősségre vonni, a kormány éppen ellenkezőleg azon igyekezett, hogy az atrocitásokat szigorral és igazságossággal fojtsa el. — A Bécsben lévő hazafutó „magyar” álmigránsok közül Tiszei Tibort csempészet miatt dűtyiba tették. A többiek egyelőre szabadon folytathatják árdrágító tevékenységüket. — Horthy kormányzó Lipták Pál dr. nemzetgyűlési képviselőt kereskedelmi ügyi államtitkárának nevezte ki. A kormány a közvéleményre egyetértve el van tökéltve ezen lehetetlen békét alá nem írni. Ha az entente a békefeltételek változtalán elfogadását követeli, ez esetben a kormány lemond és Apponyi Albert gróf egy új nagy nemzeti kabinet alakításával lesz megbízva. — A magyar tudományos Akadémia bolsevista üzelmek miatt 5 megbélyegzettet, köztük Alexander Bernátot és Asbóthot is, kizárta tagjai sorából. — Urnancy Nándor arra a kérdésre: mi a véleménye a magyar békeszerződés aláírásáról, így nyilatkozott: „Nincs is arról szó, hogy alá kell-e írni a békeszerződést! Mert nincs az a kormányzó, miniszterelnök, külügyminiszter, akinek joga lenne aláírni olyan békeszerződést, melyben lemond az ország két-harmad részéről és 134500 magyar állampolgárról. A békeszerződés minden egyes pontja egy-egy törődés, egy-egy bílmcs, mely lehetetlen, koldussá életképtelenné teszi azt a darabka földet, amit a magyarnak meghagytak. Ezt a gyilkos, igazságtalan szerződést aláírni nem szabad. Inkább szállják meg a meghagyott részt is ellen-ségeink. Ugy sem lesz itt tartós maradásuk. A magyar nemzetet kipusztítani nem lehet erről a földről. — Targyaljak Auerbach Antal és társainak (terroristák) bűnpörét. A vád: gyilkosságra való szövetkezés büntette. — Schmetzer volt magyar hadügyminiszter a kommunisták bécsi tartózkodása alatt törbe akarták csalni, de nem sikerült. A kommunistákat azonban — elcséptük. — Bokányit a jászberényi kommunista bűnpörben gyilkossággal vádolják. Az ő beszéde háborította fel mult év nyarán a kommunistákat, akik aztán 11 embert megöltek és sokat megsebesítettek. — A pestvidéki törvényszék már elkezdte a volt csepeli forradalmi törvényszék és direktórium tagjai felett. Kérészt, a legfelsőbb törvényszék elnökét, aki annak idején három embert végeztetett ki, kötélt általi halálra ítélték, ugy-szintén Zwick János vádlottat, aki az ítéleteket végrehajtotta. Rády István 31 esztendői gyilkosságra való felbujtás büntete miatt életfogytiglani fegyházra. Diósi Pált a forradalmi törvényszék ugy-szintén 15 évi fegyházra és további 9 vádlottat 3–15 évig terjedő börtönrre ítélték. Egy vádlottat felmentettek.

— **UJSAGKIHORDONK** betegsége miatt helybeli rendes előfizetőinket kérjük, hogy lapjaikat a Földesi-féle trafikban vegyék át, ahol a helybeli előfizetők névsorát a meg-felő lap példányokkal elhelyeztük. — **Sylon-mester** szugeszciós seance. Csak elismeréssel emlékezhetünk meg arról az érdekes, eseményekben változatos előadásról, melyet Sylon-mester tartott szerdán este a Korona nagytermében. A rendkívül szimpatikus fiatal mester első megjelenése megnyerte a közönség rokonszenvét, mely csak fokozódott az est folyamán tartott sikeres kísérletek után. Telepathikus gondolatátvittele kísérleteket rövid idő alatt pontosan végrehajtja, éber szugeszciói pillanatok alatt akarata rábává teszi az élébe kerülőket. Megleppő a kísérleteknél az a nyugodtság, könnyed elegancia, mellyel a legnehezebb kísérletek elvégzésére vállalkozik, mellőz minden theatralis pózt, erőltetettséget, mondhatni, mindent szinte természetesen végez. Halk, szinte fáradt hangon beszél, mindig barátságos és mosolygós, úgy hogy az ilyesféle előadások komor hangulatú, idegfeszítő izgalma nem veszt rajtuk erőt. A jelenlévők legnagyobb elismeréssel, megelégedéssel távoztak a magas nivóju előadásról. Sajnálhatják azok, akik nem voltak jelen. G. h.

Sportélet köréből.

UTK.—UAC. 5:1 (0:0).

Vasárnap revanche-mérkőzés volt az UAC. és az UTK között. Az első félidőben az UTK. csatársorának legnagyobb buzgalma sem vezetett

eredményre az UAC. gyönyörű játékaival szemben, sőt több ízben komoly veszedelem fenyegette az UTK. kapuját. Az UAC. csapata lelkesen játszott és különösen Kanyuk, Melega és Markó voltak formában, támadásaikat azonban nem tudták értékesíteni. Félidő 0:0.

A második félidő az UAC. heves támadásával kezdődött, mely az 5. percben Kanyuk révén gólt eredményezett. Ekkor az UAC. mintha elvesztette volna lélekjelenlétét, még Markó miatt is büntető rugást kap az UTK. s közvetlen a kapu előtt lőhet. Az UAC. igen szépen kezdett delutánja az UAC., de talán az UTK. közönségének is nagy meglepetést hozott.

Kirándulás. Az UAC. turisztikai szakosztálya folyó hó 16.-án (vasárnap delután) társas-kirándulást rendez a *radvánci erdő alatti tiszásva*. Indulás delután 2 órakor. Gyülekezés a vadaskerti kisállomáson. Gyaloglás oda-vissza 1 óra. Uzsonnát ki-ki hozzon magával. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

Hirdetmény. Az ungvári közkörháznál — üzemgyarobítás folytán — egy darab jókar **lokomobil-gőzkazán** ban lévő 8 lóerős **lokomobil-gőzkazán** kiadó. — Üzemben ugyanott megtekinthető.

NŐI KALAPOK

valamint FORMÁK nagy választékban

Scholz Elizánál,
KOŠICE, Srobár-u. 26.

NAGYBAN! 4-2 KICSINYBEN!

Környekbeli középiskolai, képezdei, polgári iskolai **tanulókat**

magánvizsgára rövid idő alatt SIKERESEN előkészíték. **PAEDAGOGUS, SZÜRTE.**

Dr. Henleseké Vladimír

egyetemes orvostudor, FOGORVOS

fogászati rendeléseit megkezdte.

Rendel Ungvárott Kossuth Lajostér 36., l. d. e. 9-11-ig és a. u. 3-5 óráig. 3-3

FERENTZKY LAJOS

okleveles erdőmérnök, volt állami erdőfelügyelő hatóságilag engedélyezett

ingatlan forgalmi irodája

UNGVÁR, (SZOBRAŒCI-U. 34. szám. a.)

közvetíti házak, szőlők, mezőgazdasági- és erdőbirtokok, valamint ezek termékeinek adás-vételét.

Vállalja földek és erdők felmérését, parcelázását, becslését s az ezekkel kapcsolatos szakértői munkák végzését. 4-4

Egyházi kellékekben

az egész Szlovenszko területén fenálló hiányon segítve lett. — Raktáron van óriási választékban mindenféle misuruha, birettum, KEHLY, gyertyatartó, szobor stb. Mindenféle nyelvű imakönyv, breviárium, szentkép, falikép. OLVASOK egyszerűtől a legfinomabb ezüstolvasóig. Legújabb magyar kath. irodalmi ujdonságok nagy választékban. Egyházi ruhák, zászlók jutányosan javítottak. Vidéki népműszokra olvasókat, imakönyveket, szobrokat stb. bizományba küldünk.

Szíves párfogást kér:

Egyházi Műintézet

Bratislava (Pozsony), Hummel-u. 4. sz.

Elköltözködés miatt jókarban **HAZ** levő és három lakásból álló eladó. Ugyanott a lakásberendezés is eladó. Cim megtudható a kiadóhivatalban. 2-1